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Introducere 

Evolutia medicinei în tările jugoslave trebue să ne intereseze pe 
noi românii din mai multe motive. Inainte de toate prin actualitatea 
legăturilor de prietenie şi aliantă între cele două popoare, cari sunt 
un puternic îndemn pentru noi, de a tinde la cunoaşterea cât mai 
profundă a trecutului şi prezentului viteazului popor la vest dela ho: 
tarele noastre. 

Pe urmă faptul că întotdeauna au existat legături culturale şi 

influente reciproce între J ugoslavi şi Români. 
In sfârşit trebue amintită împrejurarea frapantă că evolutia me: 

.dicinei jugoslave e aproape aceiaşi, uneori chiar şi în cele mai mici 
amănunte, ca şi a celei româneşti. Istoria ei, odată cunoscută şi la 
noi, se pretează minunat la o lucrare comparativă cu istoria medicinei 
·româneşti. 

Acestea au fost motivele cari !"au îndemnat pe Dl. Prof. Bo• 
~oga să•mi incredinteze acest subiect. Dsa de mult dorea să găsească 
un colaborator, cunoscător a limbii sârbo•croate şi a împrejurărilor din 
Regin vecin. 

La elaborarea acestei teze m'am folosit de lucrările originale 
destul de bogate şi bine puse la punct ale medicilor..-istorici jugoslavi 
{in frunte cu Dl. Prof. Lujo Thaller, din Zagreb) cari gratie schim• 
bului de publicatii mi,au stat la dispozitie în Institutul de istoria medi• 
cinei din Cluj. Afară de aceasta am utilizat şi alte scrieri strânse de 
mine precum şi o seamă de informatii pe cari le•am strâns direct în 
Jugoslavia sau le ... am primit dela prieteni cari trăiesc acolo. 



. -: 

.1: 

~ . ·: 

., ' 
~ ; . 

--" .. ". ___ _ 



Scurtă prtvtre asupra evoluţiei medicinei 
în Jugoslavia 

Epilogul frămâotărilor din deceniul trecut, cari au culminat în 
,marele război, a fost o schimbare esentială a structurei statelor corn• 
ponente ale Europei. Au căzut imperii, s'au sfărâmat tronuri şi din 
ruina acestora, pe baza spiritului de echitate şi al imperativului impus 
prin dreptatea istorică, s'au născut tări nouă. Natiunile asupra cărora 

îşi discutau suprematia şi dreptul de exploatare cei favorizati pentru 
moment de împrejurări, au ajuns să se ataşeze acelora de cari erau 
legate prin ritmul sufletesc şi originea lor etnică in urzeala ecoului 
ereditar. Astfel îşi ia locul cuvenit în concertul Statelor din Europa 
şi Jugoslavia. 

Jugoslavia de azi este rezultatul Unirei Serbiei şi Muntenegrului cu 
partea sud vestică a Austro~ Ungariei. Partea sud vestică a Autro• Ungariei 
era formată pe deoparte de Croatia, Sl-:wenia, Ţara Bosniei şi Hertegovinei, 
Carintia, ducatul de Steiermark, Dalmatia, Craina şi Istria, şi părfi din 
Ungaria de Sud. Această structură mai mult decât variată, ne.oar în• 
dreptăti la prima vedere să credem că un stat clădit în acest gen, nu 
poate să prezinte o unitate bine închegată. Totuşi realitatea este, că 

Jugoslavia de astăzi reprezintă un stat, care din punct de vedere et• 
nic este aproape omogen, şi ai cărei locuitori vorbesc aceiaşi limbă. 

Nu este mai putin adevărat însă, că decis a urmări înlănfuirea eve• 
nimentelor din această tară într' o anumită directie, te vezi copleşit la 
un moment dat de întretăierea drumurilor ce.oti stau în cale. Din 
această structură caleidoscopică, aşi vrea să scot în evidentă evolutia 
pe care a făcut ... o medicina jugoslavă dela primele lucrări în aceasta 
.directie până la situatia ei actuală. Nu mă las amăgit de gândul că 
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voi reuşi a prezenta o icoană fidelă a lot ce s'a făcut în acest sens
şi că mai ales voi reuşi a prezenta evenimentele în complectul lor. 
Mă voi multumi dacă voiu reuşi să adun într'un mănunchiu, eveni• 
mentele răslete în legătură cu medicina, petrecute pe teritoriul Jugo" 
slaviei de azi şi să evidentiez prin aceasta străduinta unui popor de 
a lupta contra boalei şi pentru mentinerea stării de sănătate. Cu acest 

gând încep această lucrare. 
Primul eveniment care prezintă o importantă medico..-istorică, se 

pierde în preistoria ţărilor jugoslave. Este vorba de descoperirea unei ela ... 
vicule paleolitice la Krapină, caracteristică omului diluvial şi care pre"' 
zinfă pe extremitatea sa acromială urmele unei vindecări după frac, 
fură. Aceiaş semnificatie se poate da şi altor oase cari prin aspectul 
lor trădează urmele unei arfrife ddormanfe, cât şi dintilor patologiei, 

găsiţi la craniile dela Krapina. 
Din însemnările lui Hipocraf asupra Illyriei, putem desprinde 

unele dale, cari ne arată existenta unei preocupări medicale în aceste 
finufuri. Cu ceva mai înainte de anul 436 a. H. se pun bazele unei 
colonii greceşti pe locul unde mai târziu s'a desvolfaf oraşul Dubrov ... 
nik. Aici era un templu vestit închinat lui Aesculap. Iată un fapt 
care dă o nuanfă de certitudine, presumtiilor, că precepfele medicale 
greceşti s'au difuzat în aceste ţinuturi. Prezenta unui cult pentru acela, 
care reprezenta medicina însăşi, arată că trebuia să existe şi ideia care 
a adus la crearea acestui cult. 

·Mai târziu aflăm din legendele legale de evenimentele acelor 
vremuri, că Aesculap a ajuns să fie combătut. Sfântul Ilarion, cu un 
rol important în încreştinarea Raguzanilor, a reuşit să scoată şi să 

ucidă în aceste locuri un balaur grozav, care stătea în grota sa. 
Acolo însă a fost adorat odinioară dracul, sub chipul unei şarpe, ca 
un Dumnezeu. Oare să nu existe nici o legătură între acest şarpe· 
adorat ca un Dumnezeu şi Aesculap? Este o întrebare justificată prin 
faptul că animalul sfânt al lui Aesculap era şarpele. 

Prin cursul anilor, tinuturile Jugoslaviei de astăzi, au ajuns să 
facă parte integrantă din marele Imperiu Roman. Cercetările archeo=· 
logice cari au dus la descoperirea resturilor de apaducle (Beograd, 
Skoplje, Sisak, Splif, Ljubljana) cât şi descoperirea mormintelor me• 
dicilor militari romani, (Ljubljana, Zagreb), sunt tot atâtea dovezi, cari 
arată pe de o parte preocupări de ordin sanitar, pe de altă parte pre" 
zenfa oamenilor instruiti în materie de medicină. Ca o complecfare a 
datelor, cari arată prezenta măretei culturi romane, ne este dală· 

descoperirea instrumentelor dela Viminacium, a căror prezentă aici-
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este o suficientă explicajie a rostult.ii pe care l•au avut la vremea lor. 
Cum o preocupare de primul ordin a epocei era amenajarea de băi, 
nici statiunile balneare ale Jugoslaviei de az:i n'au fost scăpate din ve• 
dere, ci s'au bucurat de o deosebită atentie (Lasko, Varazdinske 
Toplice, Daruvar, Ilidze, Topusko, Banjaluka, etc.). Căutând însă a 
urmări dacă există o influenţă a unei eventuale medicini illyrice asu" 
pra celei romane, nu vom fi în măsură a stabili prea multe.*) Doar 
în scrierile lui Plinius şi Dioscorid.-s găsim însemnări cu privire la 
unele plante din partea locului cu proprietăti medicale. Odată cunos ... 
eule aceste plante şi întrebuintate într'un scop bine precizat prin em.:o 
pirism, cu multă probabilitate putem afirma că nici popoarele illyrice 
nu erau complet ignorante în ceiace priveşte vindecarea bolilor. 

Popoarele cari au desmembrat Imperiul Roman de apus şi s'au 
năpustit într'un flux impetuos asupra tot ceiace cullura. în acele vre• 
muri a produs, au avut probabil propria lor medicină populară. Ra• 
sele slavice, cari au ocupat peninsula Balcanică în secolul al 
VI.lea şi începutul secolului al VII=lea, după năvălirile Gotilor şi 

Avarilor, au adus cu ei cunoştintele lor de medicină populară. Această 
presumtie ne este în parte confirmată prin scrierea lui Paulus Diaco .. 
nus din secolul al VII.lea, care ne povesteşte că în aceşte regiuni, o 
sârboaică la care el a ajuns cu totul infometat, a început să•l reali• 
menteze numai treptat. Fără o prea mare sfortare a imaginaţiei se 
poate afirma că o mare parte din preceptele medicinei populare, cu .. 
noscute azi, se pierd ca origine în medicina populară sud•slavică 

veche. In acest sens ne vorbesc cercetările intreprinse de Hovorka, 
Hoernes, Gjorgjevici şi Iovanovici. Trepanafia populară care era o 
interventie curentă, nu cu multă vreme înainte în Muntenegro, este 
de origine preistorică neolitică. In Carintia s'a găsit un descântec scris 
în limba slavonă, care prezintă o asemănare frapantă cu vestitul d'?s ... 
cântec german dela Merseburg. Pe de altă parte prin întinse cerce• 
tări linguistice, Gliick a reuşit să identifice în medicina populară bos• 
niacă, o însemnată influentă slavă. Toate aceste date sunt în spriji= · 
nul afirmatiei, că populatia sud ... slavică veche a avut o medicină po..
pulară proprie, pe care mai târziu s'au grefat diferite influente, în spe• 
eia! arabe şi turceşti. 

Asupra celor cinei secole, cari au urmat după stabilirea sud ... 

*) Este interesant de remarcat, că unul din cei doi oculişti romani cunoscuti 
din Dacia Traiană, P. Corcolonius, a cărui stampilă a fost găsită la Ciachi.Gârbou, 
după nume trebue să· fi fost illyr. O dovadă că în vremea Imperiului Roman, exis" 
Iau şi în domeniul medicinei legături între Dacia Traiană şi provinciile illyrice. 
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slavilor în tara lor de astăzi, gas1m prea putine date istorice. Ştim, că 
aceste tinuturi au trecut prin stăpânirea francă, bizantină, au fost sub 
conducerea Voevozilor autohtoni şi timp de două secole Croatia s'a 
desvoltat ca un principat independent. Mai ales în ceiace priveşte 

medicina acelei epoci, totul este foarte lacunar. Primele urme scrise 
asupra medicinei sud=slavilor, le găsim după secolul al XII~lea, când 
Craina, Stiria şi Carintia fac parte integrantă din Imperiul german 
medieval, Croatia este sub stăpânirea regelui ungar, · iar Sârbia 
ajunge un regat de sine stătător. 

Intre Sârbia şi Bizant există o strânsă legătură politică şi culturală. 
Totuşi asupra influentei pe care eventual ar fi exercitat•o medicina bizantină 
asupra celei sârbeşti, dovezile sunt prea putine. Se pare că în acest 
sens ar vorbi sistemul de organizare a serviciului medico=militar sârb, 
conform cu principiile cari stăteau la baza aceleiaşi organizatii bi• 
zantine şi a bolnitelor mănăstireşti. 

Sunt cunoscute numeroasele războaie dintre Croati şi populatia 
mohamedană, dar nimic nu ne îndreptăteşte a remarca şi a preciza 
vre=o influentă asupra Creatiei, ce ar fi rezultat din medicina arabă. 
Această influentă a fost însă activă prin turci, asupra Bosniei.oHer= 
tegovinei şi în măsură mai mică, asupra Serbiei vechi, şi prin Medi• 
cina şliintifică arabă direct asupra Dubrovnikului. 

O importantă deosebită în evolutia medicinei jugoslave, reclamă 
. oraşul Dubrovnik. Aici apar primele manuscrise cu caracter medical 
şi prin acest oraş se va face mat târziu legătura între tănle sud .. slave 
şi medicina italiană. Parte din manuscrisele sus amintite, o găsim în 
biblioteca canonicilor din Zagreb: 

1. Avicenae Cantica canticorum cum comentario Averois. 
2. Galieni commentaria supre Hypocratis aphorismis. 
3. Rabi Moysis scibilia medicinae. 
4. Cordoni Bernardi Tractatus medicus. 
5. Albani Petri Traclatus medicus. 
6. lsidori Etymologicon. 
7. Isidori Opera. 
8. Aldobrandinis Regime du corps. 

Toate aceste manuscrise sunt legate de anii socolelor XIII
XV şi reprezintă numai o pilrfe din preocupările acelor vremuri, 
deoarcee o mare parte au fost sortite disparitiei. Cărtile medicale au 

~ fost acelea prin cari s'au pus bazele bibliotecei din· Raguza, fondată 
în 1351. 
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De. anii secolului al XII·lea se leagă fondarea unui mare nu• 
măr de aşezeminte spifaliceşfi *. Preocuparea principală a acestor 
spitale nu era însă îngrijirea bolnavilor, ci mai ales asistenta săracilor 

şi infirmilor. Având la bază principiul creştinesc de a întinde o mână 
de ajutor celor necăjiti şi urmând spiritul epocei, era natural, ca ele 
să fie în mare parte sub conducerea călugărilor şi compleei lipsite de 
medici. Cel mai vechi stabiliment, cunoscut în acest gen, este al 
templierilor, fondat la 1186, urmează cel ataşat Mănăsfirei sărbeşfi 

Hilandar dela Muntele A.thos fondat de Sf. Sava (1199), în tipicul 
căreia găsim multe ordonante medicale de mare importantă. Insuşi 
sf. Sava s'a ocupat cu îngrijirea bolnavilor şi tratamentul lor, bine 
inteles mai ales prin rugăciuni. 

In Serbia înainte de 1200, gas1m un spital la Studenica. Im .. 
portante aşezărninte spitaliceşti sunt legate de numele lmpăratului 

Milutin. 
El ridică la mănăstirea Prodrom, în afară de o biserică şi un 

spital cu mai multe paturi. După cum reiese din unele i~voare bi• 
zantine, la Prodrom ar fi fost chiar şi o şcoală unde se dădeau 

lectii de medicină. 
O activitate bogată în îngrijirea spitalelor a avut şi jarul Duşan, 

care a reorganizat spitalul dela mănăstirea Hilandar. MJi târziu a ri, 
dical însuşi un spital la mănăstirea Sf. Arhanghel la Prizrena.· 

In secolul al XlV.·lea găsim un spital şi la Zagreb, condus de 
călugări. De numele Sft. Elisabeta se leagă fondarea spitalului din 
Ljubljana la 1207. Un alt spital găsim în 1347 la Dubrovnik. După 
cum am spus deja, spitalele erau conduse de călugări şi putinii bol• 
navi pe cari îi adăposteau erau supuşi principiilor terapeutice ale ~e ... 
dicinei hieratice din acea vreme. 

Suntem încă în vremea când nu se poate vorbi de existenta me• 
dicilor titrcJti. Profesioniştii epocei cu preocupări medkale, erau cmpiricii. 
Ca o dovadă de importanta ce începe să i se dea med1cinci, este sporirea 
numărulni acelor tineri, cari încercau a se initia în arta medicală ală• 

furi de empirici. Nu e mai putin adevărat însă, că facultătde de me• 
dicină din Bologna, Padova, Viena şi Praga, devin centre spre cari 
se îndreaptă tineretul din tările sud=slave pentru, a studia medicina. 

*) Se inţelege dela sine că aceste aşa numite spitale medievale erau ca în lot 
restul Europei in aceia vreme, înainte de toale instituţii de ocrotire pentru săraci, 

bătrâni şi infirmi. Ele nu pol fi încă confundate cu spitalele curaliva in înţeles mo• 
dern. Medicina curativă nu se făcea în ele decât numai accidental. Abia în epoca . 
mai nouă s'au dezvoltat din ele spitale (nosocomii) in înţelesul actual. 
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Totuş medici autohtoni cu un oarecare renume ·sunt prea putini~ 
aceştia fiind recrutati, mai cu seamă dintre Italieni, câtiva Greci, Evrei 
şi Germani. Increderea în empirici dispare, mentinându•se însă într' o 
măsură oarecare in Bosnia. Aceasta este epoca în care oraşul Du, 
brovnik alimentează tara cu medici tilrati, elevi ai universităţilor italiene. 
Medicii învătati devin foarte apreciati şi ajung a îndeplini functiuni 
importante în organizatia de sfat. In 1348 găsim ca episcop la Za=
greb pe Jacobus de Placenfia, fost medic .. curant al regelui. 

Existenta şi aparitia marilor epidemii din acele vremuri, deschide 
o vastă perspectivă celor initiati, - aşa cum era posibil aceasta pe 
atunci, - in misterul lor. Lepra, care de altfel era cunoscută cu 
muU mai înainte, justifică aparitia numeroaselor loprozerii. (Ljubljana, 
Zagreb, Dubrovnik, Ciazma, Trogir, Deciani etc.) Epidemia de pesfă 
din 1348 a trecut şi prin Jugoslavia şi a atras atentia unui mare 
număr de medici, cari au scris mult asupra manifestatiunilor ei, şi 

aceasta mai ales în Dalmatia. Cunoscută fiind infectiozitatea ei, la 
1377 oraşul Dubrovnik infiinjează prima carantină pentru pestă în 
Europa cu sediul în insula Mrkan. 

O nouă epocă în evolutia statelor jugoslave începe cu anul. 
1389. In acest an este desfiintat de către turci regatul sârbesc, pen ... 
Iru ca în 1450 tot ei să ocupe Bosnia, apoi Despotovina sârbească 

a lui George Brancovici şi in fine Ia 1526, după lupta dela Mohaci 
aproape toate tinuturile locuite de Slavi. Oraşele situate pe coasta 
dalmafină erau supuse venetienilor, o fâşie mică din Ungaria şi 
Croaţia de vest ajunge sub stăpânirea Habsburgilor. Singur Dubro• 
vnicul rămâne o republică liberă, desinestătătoare, ocrofltă de Sultan. 
El serveşte şi acum ca şi in trecut cu medici italieni şi cărfi medicale 
chiar şi pe Sultan. 

Situaţia sanitară sub stăpânirea turcească era deplorabilă. Grave 
epidemii îşi fac aparitia şi singurii medici ai zilei devin din nou em ... 
piricii, secondati de călugării catolici, ortodoxi şi în parte de hogi. 
Se înfiinţează de cătce Turei un Regimen Sanitatis, dar cu rezultate 
foarte slabe. Printr'o ordonantă profesională furcă apărută la Sarajevo, 
se ia dispoziţia ca medicii cari îşi trimiteau bolnavii la spitale, să"i 
trateze şi de mai departe în acele institutii. Literatura medicală a
epocei se reduce la mai multe culegeri de retete, cari par a fi de 
origine armeană. 

Secolul al X\t!.•lea nu aciuce nici o înbunălăfire in situatia 
statelor sud•slave. Din contră, lupte interne cu un caracter religios, 
războaie, numeroase răzvrătiri şi grave epidemii de pestă, paralizează. 
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orice activitate. Se semnalează câţiva studenti în medicină din aceste· 
tinuluri, dintre cari unii au fost elevii lui Paracelsus. Totuşi anul 
1600 surprinde Croatia într'o lipsă totală de medici. Singură Craina, 
regiune mai îndepărtată de centrul ostililătilor, are pela 1530 un nu• 
măr de medici cu centrul de activitate la sate. La 1588, un rredic 
din partea locului, publică lucrarea "Forma vera totius medicinae". 
Ca urmare a luptelor religioase şi prin actiunea dusă î~ contra refor• 
matiunei, este gonit din Craina Dr. David Verbesius, de numele 
cărllia sunt legale o serie de publicatii (De peste, Disputatio de tem, 
peramento etc.) Un număr important de scrieri medicale apare în 
Dubrovnik. Amalus Lusitanus supranumit şi loao Rodriguez, un 
evreu, medic foarte căutat al timpului, ne lasă date asupra stării sani•· 
tare a republicei şi lot el aminteşte de existenta unui azil de bolnavi 
găsit aici. Mai multi medici de origine raguzani, îi găsim amintiti 
prin lucrările lor în centrele mari din străinătate: Luigi Georgirio 
lucrează la Bologna (1565) iar unul oarecare Bettera publică la Ve• 
rona o carle asupra variolei. Tot in Dubrovnik Georgio scrie "De 
ralione medendi eos qui sub clima te Raguzae nafi sunt". Oraşele 

venetiene ale coastei dalmaline au un număr suficient de medici -
fie autohtoni, fie mai ales italieni. 

Analizând structura populatiei din acea vreme vom afld că 

era formată pe deoparte de boieri, pe de altă parte de tărani, cari se 
aflau într' o situatie deplorabilă. Acei cari au contribuit într' o măsură 
la răspândirea preceptelor medicale ale epocei în fara lor au fost· 
boierii. Situatia materială le permitea ca în caz de boală să aducă 
medici din centrele europene. Cultura redusă însă nu le permitea să 
diferentieze medicii propriuzişi de şarlatani şi vrăjitoare. Izvorul prin• 
cipal pentru notiunile de medicină erau vrâjitoarele de sub influenta 
"magif'i albe şi negre" şi între medicamentele cărora găsim de exem~ 
plu şi bilă de câine. 

Preotii timpului erau oameni cu o cultură vastă şi ei dădeau· 
populatiei sfaturi din toate punctele de vedere, deci şi cel sanitar. 
Erau destul de priceputi în medicină, dar din cauza conzervalorizmului· 
impus prin functiunea ce îndeplineau nu tineau pas cu evolutia medi ... · 
cinei, ci se înspirau din izvoarele ei vechi. 

Notiunile de terapeutică şi patologie erau scoase de cea mai 
mare parte a populatiei din aşa numitele "hjekaruşe", cari au o le.:~· 

gătură istorică cu şcoala salernitană. Ar fi o greşală a le considera 
drept culegeri a notiunilor de medicină populară. 

Am ajuns cu urmărirea evenimentelor mai importante în secoluL 
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al XVII. lea. In acest secol se poate vorbi deja de. o adevărată viata 
medicală ştiintifică, a cărei centru de activitate era în Craina. In 
Ljubljana se fondează Academia Operosorum, prima academie jugo.:r 
slavă, care numără printre membrii săi fondatori cinci medici. Cel mai 
vestit dintre acestia este Dr. Marcus Gerbezius ( 1685 -1718), de 
numeie căruia se leagă publicarea unui important număr de cărfi 
medicale : "Intricatum extricatum medicum", "Chronologia", "Vm• 
diciae- physico•medicae aurae Labacensis" şi aproximativ 70 de lucrări 
în Misi:ellanea din Academia curiosorum naturae~ Alti medici grupati 
in jurul aceleaşi academii şi cari merită să fie amintiti aici sunt I. B. 
Werloschnig, I. Gossiak, de numele eăruia se leagă lucrarea "Obser= 
vatio circa morbos mulierum" şi Seitern, care scrie despre "Lux as• 
tralis". Găsim deja şi medici sloveni, a căror faima a trecut hotarul 
fării: Dr. Gregor Voglar, medic de origine slovenă, era medicul de 
casă al Ţarului P.:tru cel Mare. Afară de preocupările medicale el a 
jucat şi un important rol politic,. fiind ministrul plenipotentiar al tării 

sale la Roma, iar in luptele religioase s'a străduit să producă o apro.:r 

piere între ort-:>doxi şi catolici. 
Ultimele zile ale vietii l.:.:ra trăit la Krainburg şi toate averea sa 

a lăsat .. o pentru construirea apaductului din acest oraş. Primii medici 
oficiali ai Creatiei din această epocă sunt Dr. V. Rosenberger (1603) 
şi Jdkov Gasparini (1606). 

Sfârşitul secolului al XVII"Iea duce la eliberarea de sub stăpâ.:r 

nirea turcească a Cro<~fiei şi Slavoniei, luptele de tot soiul, cari au 
băntuit aceasta l<~ră, iau sfârşit şi o nouă viată începe in ţările reeli• 
berate. V1ata culturdlă este purtată de două mari curente, cari îşi fdc 
aparitia în tările jugoslave: Francmazonii şi Jezuitii. 

Francmazoneria fiind o asociatie secretă cu un caracter interna• 
tional, duce la o legătură strânsă între elementele cu preocupări inte= 
Iectuale din d1faitele tări, pe de o altă parte duce la o apropiere 
a claselor sociale existente şi inai ales foarte distantate. Importanta franc• 
mazonenei in evolutia medicinei este de a fi atras atentia străinătăfii, 

prin intermediul lojill.lr asupra f.lrilor sud=slave şi a fi permis intrarea 
în tară a străinilor cari aduceau cu ei şi o parte din preocupările 

medicale ale epocei. 
Craina, cu o oarecare tradiţie medicală, are in acest secol un 

îns.emnat număr de medici, cari scriu în limba latină şi germană. In 
Dubrovnik găsim pe Marco=Fiori care scrie despre "Aque acide delia 
Bosnia" şi "Sul potente veleno delle vi pere illyriche". In ace laş sms 
putem aminti pe Stulli şi mai ales pe Bianchi, cari au luat parte 
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activă în lupta dintre Animalculişti şi Ovulişti. Şi Croatia, în decursul 
secolului al XVIII.•lea dă o importantă contributie în materie de scrieri 
medicale. Medicul Payer, onginal din Graz, care a fost şi medic-şef 
al Croajiei, scrie "Teoria nova medicinae" pe baza unor notiuni de 
chimie şi este primul care se ocupă de băile termale ale Toplitzei 
V arazdinului. De evenimentele acestui secol se leagă şi aparitia primei 
cărti scrise în limba jugoslavă. Este vorba de traducerea Regulilor 
dela Salerno, de către franciscanul Pavici. Cartea apare la 1768 şi 
are paralel atât textul latin cât şi cel croat. 

Un fapt important în organizatia sanitară a Croati ei ne este dat·· 
prin legea sanitară din 1770 a lui van Swieten, care interesa toată 

Austria şi tările supuse ei. Chiar şi înainte de aparitia acestei legi .. 
existau ordonante sanitare în vigoare pe teritoruiul croatiei şi sloveniei. 
Se cunoaşte o ordonante din vremea lui Bela IV. în legătură cu 
Zagrebul. O normalizare a vietii sanitare este dată insă prin Norma• 
tivum•ul lui van Swieten. Tot lui van Swieten i•se poate mulţumi
pn•zenfa lui Lalangue în tările sud•slave. Ioan Kristitelj Lalangue, ori• 
ginar din Belgia, cunoscut şi sub numele de fizicusul din Varaj..
din, este primul popularizator al mfdicinei în limba croată. El scrie 
prima lucrare originală în limba croată intitulată "Vracitva ladanjska 
za potrebociu muz( v" (1776), (Chestiuni de mfdicină populară la 
îndemâna tăranilor). Cartea a fost tipărită la Varajdin şi este o para
frazare a operei lui Tissot ,,.2\vis au peuple sur sa sante". 

Doi ani mai târziu apare a doua parte a aceleiaş cărli, editată· 

de acelaş autor şi in aceiaş limbă "Ars obsfetricia''. Tot Lalangue . 
scrie la 179 7 dfspre izvoarele tămăduitoare ale Croatiei şi Slavon iei· 
in limba croată şi despre aceleaşi izvoare ale Ungariei, în limba un~ 
gurească. Macedoneanul Risto tălmăceşll în limba sa o broşură a lui· 
Schossulan în contra întrebuintării corsetului. 

De anul 1768 se leagă infiintarea consiliilor sanitare, cu rol· 
important în combaterea epidemiilor şi alte chestiuni ds sănătate pu• 
blică. Ca membru medic în acest consiliu găsim pe medicus regni 
Mihajlo Hinterholzer. De numele acestui medic oficial se leagă o
carte pe care d o scria in legătură cu boinavii săi, în care găsim
descrise destul ~e· precis simptomele unor afectiuni! cât şi tratamentul· 
în spiritul vremi. 

La 1796 apare prima scriere în limba slovenă, scrisă de profe• 
sorul de chirurgie în Ljubliana şi mai târziu al Universitătii din· 
.Viena V~ Kem, asupra problemei; variolizărij, de. care s'a :ocupat' 
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·foarte mult. De numele lui se leagă introducerea descoperirii lui 

Jenner în practica curentă austriacă şi croată. 
In acelaş timp un oarecare F. 1. Domin dă la iveală o serie de 

lucrări în legătură cu întrebuintarea electricitălii în terapeutică. Ca o 
reactiune împotriva afirmatiilor din lucrările mai sus amintite, A. Ku ... 
kec, supranumit şi Tranquillus, îl combate foarte aspru pe F. 1. 
Domin. Ca o dovadă a preocupărilor medicale, cari prind din ce în 
ce mai mult teren, avem tentativa fondării unei facultăti de medicină 
şi aceia a organizării unui spital în conformitate cu posibilifătile fim• 
pului. Dacă ideia fondării facultătii nu duce la nici un rezultat, la 
1804 avem deja în Zagreb, un spital mare şi bine organizat, cu per" 
sonalul sanitar în mare parte călugări, având un singur medic pe 
Daubach. Mai târziu găsim aici un oculist Dr. Szabu, medic apreciat 

pe acea vreme. 

Cel mai important eveniment din secolul ·al XlX ... lea pentru 
tinuturile jug,:,slave, este unirea pe care a făcut .. o Napoleon, a tutu .. 
ror provinciilor din dreapta râului Sava, cu provinciile venefiene sud• 
slave şi republica Dubrovnikului sub nemele de "Provincia Illyrică". 
In această vreme se întemeiază pe lângă liceul din Ljubljana o şcoală 
de Medicină şi Chirurgie. Primii profesori au fost Jeuniker şi Melzer. 
La 1815 aceste provincii sunt din nou ataşate Austriei, ceiace nu 
împiedecă însă perzistenfa acestei şcoli până în anul 1850. Intre pro" 
fesorii renumiti cari au activat în cadrele ei, sunt , demni de a fi 
amintiti Kern şi Lipici, dintre cari ultimul ajunge mai târziu profesor 
la Padova. Premărgător al lui Skoda lui i se datoreşte aparitia unei 
Topografli medicale editate la Ljubljana (1834). Rudolf Lamprecht 
încearcă să imite în Zagreb exemplul de la Ljubljana prin fondarea 
unei şcoli particulare de chirurgie, însă aceasta şcoală este sortită 

peirei după abia doi ani de functionare. Mai târziu găsim pe acelaş 
Lamprecht profesor de obstetrică la Padova, unde dădu la iveală la 
1812 un Manual de Obstetrică. Incă prin 1189 le este dat medicilor 
să observe în jurul Fiumei o b;:,ală endemică, care prin aspectul său 
indreptăteşte pe unii medici a o numi lues, pentru ca altii să o efi ... 
chefeze Morbus sui generis. Cu timpul, devine o boală cunoscută şi 
i•se dă numele de skrljevo. O clarificare şi o precizare asupra acestei 
boli se face mai târziu când se stabileşte şi legătura sa cu sifilisul 
endemic din regiunile învecinate şi mai ales din România. 

- Anul 1830 reprezintă începutul unei mişcări politice· şi culturale 
sud..,slave, ·cu un program unitar, bine închegat,· care îşi . avea centrul 
in Zagreb; Rolul medicilor croati în aceasta epocă, este pe primul 
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plan. Afară de activitatea lor medicală se lasă tentati şi de încercă~ 
riie literare. Pentru a ilustra aceasta contributie a medicilor în litera• 
tura croată, nu avem decât să amintim pe Dimitrje Demeter medic, 
·Care şi•a făcut studiile la Padova şi care este considerat ca primul 
dramaturg croat. O lucrare de valoare a timpului este şi teza sa de 
doctorat "De meningitide". Mişcarea medicală joacă un rol important 
în acest program de culfuralizare illyrică. Acum se pun bazele 
unei asociatii· medicale, se publică într' o formă roman tată chestiuni 
din domeniul Medicinei (Phisio!ogia lui Petrovici) şi mai ales se lan• 
sează ideia fondării unei facultăţi de medicină la Zagreb. Aceasta e 
epoca în care medicina universală are un Purkinje de origine sloven, 
Rokitansky, Skoda, ele. 

După răscoala a doua a Sârbilor (1815) sub conducerea lui 
Mi!an Obrenovici se observă o importantă influenţă a principiilor 
medicale europene asupra situatiei sanitare sârbeşti. Primii medici, pe 
cari îi găsim semnalati în fara veche, sunt empiricii greci din jurul 
Pindului *). Dar în anul 1819, găsim deja şi medici diplomati, dintre 
cari primul a fost Dr. Alexandridi, al doilea italianul V1to Romano. 
După 1836 din initiativa şi sub conducerea lui Dr. Patzek se orga..,. 
nizează serviciul sanitar sârbesc. In cadrele acestei organizatii se nu• 
mese primii medici de circumscriptie, cari în lipsa elementelor titrate, 
în mare parte erau empirici. Se deschide o farmacie de stat, iar în 
Sa bac din J evrem printul Miloş ridică un spital. In ceiace priveşte 
organizarea carantinelor, este adoptată maniera de organizare austriacă. 

Literatura sârbească de până acum a fost privată de o lucrare 
originală medicală. Prima lucrare în acest gen, apare la 1830, dato• 
rită lui Constantin Pejicici "Razglagolstvije uvenciatelno lekarsko•po• 
liticiesko o bolni siromaha lec:ienu", carte publicată la Budapesta ca 
.teză de doctorat, în care tratează despre asistenta medicală a celor 
săraci. şi poate fi consideratu ca o adevărată lucrare de medicină so• 
dală. O altă lucrare a sa este "Rukovodstvok sveopstem zdravju" -
Indreptar al Sănătăţii - carte publicată la Budapesta tot la 1830. 

A doua jumătate a secolului XlX, poate fi considerată ca ade ... 
vărată fază de organizatie sanitară şi medicală a statelor jugoslave. 
·Acum se . pun bazele asocia fiilor medicale şi se fondează multe spi• 

., .. , .. 
, ~) .I;: evident,: că intre aceşti empirici .greci" din jurul Pindului, vom găsi ca şi 

între medicii .greci" din Principatele Dunărene, un număr considerabil de Aromâni, 
cari încă din secolul al XVJI.[ea arătau un vădit interes pentru cariera medicală. 
Chestiunea aceasta, importantă şi pentru Istoria Medicinei româneşti, ar merita să fie 
urmărită. 
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tale. Ca nume de medici vestiti Craina ni"! dă pe acel ale lui Blei.
weiss, care s'a ocupat şi cu medicina veterinară şi a avut o intensă 
activitate pe terenul luptelor nationalisle. La 1861, se fondează aici 
asociatia medicală a Crainei, al cărei prim-preşedinte a fost Valenta, 
renumitul obstetrician al epocei. Uniunea medicală croată fondată la 
1840, desfiintală însă în 1850, se reinfiint~ază la 1875. Drept mem.
brii ai acestei asociatii, găsim medici din toale provinciile sud.-slave. 
La 1877 îşi începe aparitia în Zagreb revista medicală Lijecnicki 
Vijesnik - Comunicări medicale. In 1874 se deschide universitatea 
din Zagreb. In planul de organizare al acestei Universităfi era prevă• 
zu!ă şi crearea facultătii de Medicină, dar din lipsa de fonduri aceasta 
institutie atât de utilă este în imposibilitate de a lua fiintă. Mai târziu la 
1882 se deschide o sectie farmaceutică la Facultatea de Filozofie. Alături 
de reorganizarea serviciului sanitar croat şi de partea legislativă a inova ... 
tiunilor din această vreme, se intensifică şi publicarea cărtilor de spe,.. 
cialitate. In acest sens, vom aminti doar câteva: Desman "Dictiona.= 
rul Medical", Selak "Medicina Legală", Lobmayer "Cartea Moaşe• 
lor" şi mai ales "Anatomia" în două volume a lui Schwarz. Afară 
de aceste cărti de specialitate se insistă în mare măsură asupra pu• 
blicatiunilor de popularizare a Igienei şi Bacteriologiei. Pe la 1896 
apar într'o editie a Academiei jugoslave din Zagreb, o serie de pu"' 
blicatiuni asupra obiceiurilor populare şi se scrie in special mult asu• 
pra medicinei populare sud•slave. 

Anul 1878 îşi are importanta sa prin ocuparea Bosniei şi Her"' 
tegovinei de către Auztro=Ungaria. Noul regim găseşte o organizatie 
sanitară, dacă nu inexistentă în orice caz primitivă şi compleei insu• 
flcientă. In tot tinutul erau 5 medici şi un singur spital. Primul gând 
a fost aplicarea principiilor existente de salubritate şi sănătate publică, 
acesta însă in mare parte .cu elemente străine. Se înfiinţează farmacii, 
se ridică spitale. Ca o dovadă a preocupărilor din acele timpuri, avem 
splendidul spital din Sarajevo, ridicat la 1896. Băilor medicale, intre• 
buintate deja cu mult înainte, dar cu totul primitive, în ceiace priveşte 
aranjamentu) li se acordă o deosebită atentie şi li se ·dă o înfătişare 
analogă cu aceea a multor statiuni balneare europene. Cum sifilisul 
şi lepra erau ·în plină ascensiune, se vede necesitatea organizării unei 
lupte contra acestor flagele. Cu acesJ scop ia fiintă la Sarajevo o 
şcoală a cărei preocupare era ·mai ales combaterea bolilor sociale şi 
diverse cercetări în legătură cu medicina populară. 

Sunt cunoscute lucrările de medicină populară comparată ale 
lui Hovorka, un cercetător pasional in această directie. . 
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Voivodina, o parte a Jugoslaviei, sub stăpânirea ungară, a fost 
leagănul unde au crescut şi practicat primii medici sârbi (Novi•Sad). 
Serviciile însărcinate cu rezolvarea chestiunilor de sănătate publică din 
Sârbia - Ţara veche -, aveau în fruntea lor, în acelea vremuri pe. 
Dr. Vladen Gjorgjevici, care a avut şi un mare rol politic îndeplinind 
şi funcfiunea de prim•ministru al tării sale, apoi Jovan Danici, care 
pe drept cuvânt poate fi socotit primul psichiatru sârb şi M. Jova• 
novici:Batut. Un nume cu importantă deosebită, din şiragul acelor 
care au contribuit la ridicarea culturală şi ştiintifică a Jugoslaviei de 
astăzi, este acela a lui Gjeorgjevici. Elev a lui Billroth, întors în fară, 
la 1872, pune bazele uniunei medicilor sârbi, la 1874 începe editarea 
Archivelor pentru medicină şi organizează cu o deosebită pricepere 
"Crucea Roşie" sârbească. Tot el este acela, care reglementează ser" 
viciul sanitar sârbesc. Om de o cultură deosebită, se ocupă şi scrie 
intens despre medicina populară, chirurgie, este tentat de preocupările 
politice ale epocei şi dă la iveală romane, de o evidentă valoare 
literară. 

Odată cu începutul secolului al XX: ... Iea se observă o tendinţă 
de unificare a preocupărilor de ordin culfural în toate statele, cari mai 
târziu urmau a se uni şi a da J ugoslavia de astăzi. La primul Con• 
gres al Medicilor Sârbi, tinut la Beograd, în 1905, găsim medici din 
toate 3 ramurile jugoslave. Studentii sârbi, crocfi, şi sloveni, cari îşi 

urmau studiile la universitătile austriace, se grupează în societăţi, in 
jurul aceleiaşi idei, arătând prin aceasta o actiune de unificare a tării 

lor. Necesitătile zilnice au pus pe primul plan creiarea unei facultăli 

de medicină la Zagreb şi la Beograd, mai ales, că legea sârbească, 

pentru organizarea U niversităfii dela 1904, prevedea şi infiintarea unei 
facultăti de medicină. Sume importante destinate acestui scop au fost 
adunate la Zagreb, dar prin forta imprejurărilor, realizarea acestui de ... 
ziderat, a fost amânată încă un număr de ani. 

Omul care a ştiut să dea prin pornirile sale individuale indem• 
nuri colective, şi a ştiut să adune in jurul său o pleiadă de medici, 
prin care să poată difuza in popor preocupările de care era muncit, 
a fost M. Jovanovici .. Batut. Elev a lui Pettenkofer, profesor de 
igienă la Facultatea de filozofie din Beograd, subtil cunoscător allim• 
bei şi sufletului poporului său, a ştiut să•i numere năcazurile şi ne• 
voile, pentru a putea da directive noui, prin propaganda sanitară 

la fară. 
In materie de medicină propriu zisă, suntem în epoca in care 

chirurgia ia un avânt deosebit. Un intreg şirag de nume se leagă de 
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aceasta specialitate, dintre cari vom aminti doar câteva : Ciacicovici 
_ ~ Masagiul direct asupra cordului, Masek ~ Olologia. _Schwarz -

Anestezia Iombară, Durst - Obstetrica şi mai ales W1ckerhauser, 
. care a făcut cercetări în lăgătura cu actiunea desinfectantă ~ unei 
fincturi de jod, înainte de Grossich. Merită a fi relevati Preindels• 
berger şi Kostici în Sarajevo, Ratici în Split şi Subotici senior în 
Beograd. Lucrările acestor cercetători au fost date publicitătii mai 
ales în revistele germane, făcând prin aceasta cunoscută preocuparea 
medicală jugoslavă în cadrul medicinei universale. 

Inceputul primul război balcanic reprezintă un nou imbold pen• 
iru mişcarea medicală. Un mare număr de medici sârbi, croati şi 
sloveni vin din Austro .. Ungaria şi lucrează în cadrul spitalele militare; 
Preocuparea principală a medicilor, prin forţa împrejurărilur este epi• 
demiologia şi chirurgia de război. Cum după:o scurtă perioada de pace 
in 1914 izbucneşte războiul· mondial, e natural, că orice profesiune 
liberă, deci şi medicina este paralizată deja în primi ani ai războiului. 
Doar preocupările de ordin ştiintific m~dico-=militar şi aparitia neregulată 
alui "Ljeciniciki vijestnic" sunt factorii, cari arată o oarecare preocupare 
de ordin' medicaL 

După moartea lui Francisc Iosif, se observă in Monarhia habsburgică 
o atenuare a prigoanei politice, aşa că diferitele asociatii şi deci şi a medici ... 
lor îşi reihcepură activitatea. Primul lucru pe care s'a grăbitsă•l realizeze 
societate croată a fost deschiderea Facultătii de Medicina din Zagreb. 
Astfel in 191 ( se realizează in sfârşit acest vechiu deziderat, şi se 
satisface o necesitate de pririml ordin. Corpul profesoral este ales 

. 'dintre aceia, cari prin· lucrările lor şi=au împus deja numele chiar în 
medicina universală. Primii profesori ai acestei facultăti au fost 
·Wickerhauser, Masek şi Ciacicovici. Deschiderea sotenmă e Facui• 
tătii de Medicină se face la 1919, prin leatia inaugurală a anatomis• 
tului Perovici. · 

Dacă aceasta esie situatia în Croatia, cu totul altfel se prezintă 
·lucrurile in Serbia. In 1914-1915 tara este ocupată de fortele duş• 
mane. Regele, armata şi cea mai mare parte a populatiei iau drumul 
pribegiei, şi se ·retrai in Muntii Albaniei. Acest refugiu este poate 
unul din cele mai triste · capitole ale· Istoriei Uni versa le. Lipsa totală 
de hrană şi condifiunile igienice deplorabile, confribuesc la izbucnirea 
epidemiilor, cari au pretins •multe jertfe omeneşti. T1fosul· exantematic 
şi•a găsit un teren propice de extindere şi desvoltare. Fortele. ocupante, 
organizează 'in tară -un' 'servi du 'sanitar, a cărui activitate a adus la 
rezultate satisfăcătoare. In timpul exodului, lucrări cu caracter ştiiniific, 
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nu prea s'au făcut. Totuş sunt de amintit aici consfătuirile medico .. 
militare, în cari un rol important au avut medicii ataşati pe lângă 
armata sârbească a marilor aliaji, cari au adus serviciile şfiinjei lor, 
pentru alinarea suferintelor soldajilor sârbi şi muntenegreni. 

Ziua de 29 Octomvrie 1918 este aceea în care statele sud• 
slave se despărjiră de Austro ... Ungaria şi pentru un timp scurt se 
creară guverne provinciale separate, sfaturi najionale în Ljubljana, 
Split, Sarajevo, Novi .. Sad, prin cari la 1 Decemvrie acelaş an se 
face unirea definitivă cu Serbia şi Muntenegru! reeliberfate într'un 
stat unitar al Sârbilor, Croatilor şj Slovenilor. Ca semn al unităjii 
acestor 3 provincii, J ugoslavia va fi. numele în care ele vor fi înglo• 
bate de acum înainte. 

Situatia sanitară a jării astfel creiate, era într' o stare deplorabilă. 
Serbia era într' o totală lipsă de spitale, farmacii şi alte amenajări de 
ordin sanitar. Provinciile dezlipite de Austro .. Ungaria-Croafia şi Slo• 
venia - complet desorganizate. Ca o completare a acestor stări de 
lucruri, le găsim în plină epidemie de gripă şi cazuri sporadice de 
tifos exantematic, variolă şi febră tifoidă. Lipsa de medici, mai ales 
în împrejurările date, era evidentă. O organizare rapidă se impunea. · 

Problema principală care preocupă Ministerul Sănătăjii din 
tările unite, este pe de· o parte pregătirea unui număr suficient de 
medici, pe de altă parte, o organizare unitară a serviciilor sanitare. 

Cea mai mare importantă se acoardă luptei contra bolilor infecto ... 
contagiose. Alături de F aculfatea de medicină din Zagreb la 1919, 
se ridică şi Facultatea diq Beograd, având ca prim profesor a ei, pe 
Jovanovici.=Batut, Subotici şi mai tărziu pafo)ogul din Viena Iova• 
novici. Facultatea îşi începe lucrările în localuri cu totul primitive. 
Clinicile şi institutele în mare parte erau instalate în bărăci de scânduri. 
Cu atât mai plăcută este impresia pentru acei, cari cunosc aceste 
lucruri de început, dacă azi pot admira la Beograd organizarea acestei 
Facultăji. Clinici şi institute de un aspect impunător, înzestrate cu tot 
ce ştiinja are mai modern, au luat locul bărăcilor primitive. Nu vom 
aminti decât Institutul de Anatomie Patologică şi cel de Igienă, cari 
concurează cu cele mai mari institute similare din lume. Demn de 
amintit este aici grija deosebită şi ajutorul material, pe care )..,a dat 
Regele Alexandru l=ul unificatorul, pentru realizarea acestor aşezăminte 
ale jării sale • 

. Ca o complectar~ a acestor două Facultăli se creiază la Ljubljana 
încă o Facultate după modelul "Ecole preparatoire" .. )or franceze. Toafe 
3 facultăjile sunt organizate în spiritul celor auslriace. Acel .care 
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solicită înscrierea trebue să prezinte certificat de bacalauerat. Studiul 
se împarte în două părti : după primii doi ani de studiu se dă primul 
doctorat, din biologie, chimie, flzică, anatomie, istologie şi fiziologie, 
iar după anul cinci, alte două doctorale cu examene din Patologie, 
Anatomie ... Patologie, Clinică Medicală, Clinică Infantilă, Clinică Psi ... 
chiatrică, Clinică Chirurgicală, Clinică Obstetricală, Clinică Dermato• 
logică, Clinică Oftalmologică, Oto=Rino ... Laringologie, Igienă şi Me= 
dicina Legală. După obtinerea doctoratului tânărul medic este obligat, 
să facă un an de stagiu, pentru a se familiariza pe teren cu chestiunile 
de medicină practică, curativă şi preventivă. Pentru a obtine titlul de 
specialist, se cere ca medicul să lucreze în specialitatea respectivă, 

într'un spital de primul rang patru ani, pentru ca după ce va fi su• 
pus unui examen, să aibă dreptul a purta titlul pe care l•a solicitat. 
Fundatia Rokefeller, cu o retea de activitate foarte întinsă în Jugo• 
slavia, a dat posibilitate prin bursele sale, unui mare număr de medici, 
să studieze în Anglia şi America. 

Pentru a coordona şi canaliza toate necesitătile sanitare, s'a 
văzut nevoia înfiinjării unui Minister al Sănătăjii de sine stătător, 

Primul ministru al acestui departament, în 1918, a fost Dr. Krulj 
In lucrările întreprinse de Ministerul Sănătătii se pot deosebi trei faze: 

a) Faza de organizare a Ministerului însuşi şi a Autorităjilor 
sanitare din provincii. 

b) Faza de organizare a lnslitujiunilor în legătura cu Institutul 
Central de Igienă, în ceiace priveşte bacteriologia, malaria, tur• 
barea etc. 

c) Faza de armonizare şi coordonare a dispozitiunilor în legă• 
tură cu chestiunile sanitare, pe bază de lege pentru întreaga jară. 

Autoritatea centrală este reprezentată prin Ministerul Sănătăjii 
publice. Urmau în imediata subordonanjă autoritătile provinciale, pen ... 
truca acestea desfiintate fiind, să fie înlocuite cu autorităjile judetene. 
iar acestea cu autoritătile banovinelor existente acum. 

In general, banovinele au o autonomie şi o rază de activitate 
foarte întinsă în ceiace priveşte chestiunile de ordin sanitar. Ele ad.,. 
ministrează sub forma de administratie autonomă spitalele şi veghiază 

asupra chestiunilor în legătura cu sănătatea generală. Ceiace bano.,. 
vinele reprezintă din punct de vedere administrativ, reprezintă servi• 
ciile de igienă din punct de vedere practic. Creiate între 1919-
1929, de către Dr. Andrija Stampar, în urma principiului bine pre.., 
cizat de el, că a preveni este mai simplu decât a vindeca şi că bo• 
lile sociale, trebuesc combătute prin terapie socială, aceste servicii, se 
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bucură de o autonomie foarte întinsă. Preocuparea principală a aces• _ 
tor institute este lupta contra boalelor infecto•contagioase şi mai ales 
o intensă actiune pentru luminarea igienică a masselor. Institutul 
Central, care armonizează şi dirijează actiunea celorlalte institute, este 
"Institutul Central de Igienă" din Beograd. Prin finantarea fundatiei 
Rokefeller se ataşează Institutului de Igienă din Zagreb, o şcoală 
pentru sănătatea n~tiunei. Afară de aceste două institute, aşezate în 
centrele mari ale tării, la toate centrele banovinelor, se găseşte o or ... 
ganizatie similară. Rostul acestor aşezăminte este multiplu : au insta• 
latiuni necesare cercetărilor de bacteriologie, chimie etc., prin ele se 
-organizează lupta contra bolilor epidemice şi endemice, posedă ambu• 
latorii proprii şi policlinici, în cari se dă o deosebită atentie tineretu• 
lui şcolar. Prin controluri repetate se depistează copii debili, cărora li 
se dă posibilitatea de a=şi îngriji sănătatea în statiunile climaterice ale 
ţării. O muncă deosebită pentru îngrijirea capitalului biologic al J w•• 
goslaviei, este dusă de M. S. Regina Mărioara, supranumită şi 
"mama copiilor jugoslavi". 

Organizatii similare institutelor de igienă şi subordonate lor, avem 
casele de sănătate pentru popor, cu sediul în centrele mai mici. In 
sate s'au ridicat mici instalatiuni sanitare, prin cari se rezolvă necesi" 
tătile locale de primul ordin. Numărul Institutelor de Igienă se ridică 
la 101. Case de sănătate pentru popor 44, Policlinici şcolare 80, 
Statiuni sanitare rurale 57. Mai sunt apoi 35 sectiuni Anti•tubercu= 
loase, 67 Anti=venerice, 52 Anti•rabice, 1 r Antitrahomatoase, parte 
ataşate "Caselor de Sănătate" parte de sine stătătoare. Cel mai mare 
număr din aceste institute îşi au localul propriu şi se bucură de cele 
mai moderne instalatiuni ale timpului. 

Demn de remarcat este faptul, că poporului nu i se impune 
numai respectarea principiilor de igienă, ci pe deoparte prin . şcolile 

ataşate institutelor centrale, se face o adevărată educatie în sensul 
unui trai rational, în conformitate cu regulele igienei, atât în familie 
cât şi în colectivităti mai mari, pe dealtăparte coloniile de vară, în 
cari muncesc profesorii şi studentii, îndeplinesc un dublu rol educa ... 
tiv şi curativ. Că rostul acestei organizatii sanitare este pe deplin 
justificat, ne este confirmat prin curba epidemiilor: tifosul exantema• 
tic şi variola au dispărut aproape complet, iar în sudul Serbiei, re .. 
giune în car» populatia plăteşte un mare tribut malariei, campaniile 
anti ... malarice au dus la rezultate satisfăcătoare. Acelaş lucru se poate 
aminti şi în legătura cu actiunea energică a echipelor volante pentru 
iratamentul şi combaterea sifi!isului. In ciuda tuturor obiectiunilor şi a 
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criticelor aspre şi de multe ori nedrepte, organizatia sanitară actuală· 
jugoslavă îşi continuă drumul început şi se impune pas cu pas prin

rezultatele binefăcătoare pe cari le aduce. 
Pentru organizarea serviciului farmaceutic s'a acceptat mo.=· 

cleiul de, organizare austriacă. Numărul farmaciilor este limitat, 
iar o concesiune ,n'o poate primi decât un magister farmaciae. Dro• 
gheriile, fabricarea medicamentelor comertul cu medicamente şi insfru• 
mente medicale, sunt în mâini particulare. Firmele mari franceze şi 
germane, se bucură mai ales de concesiunea în legătura cu aceste 
articole. Serurile şi vaccinurile sunt însă de provenientă autohtonă, 
ele fiind preparate de serviciile institutelor de igienă. 

Odată cu întregirea hotarelor tării, asociatiile profesionale me= 
dicale, în forma pe care o prezentau, devin insuficiente. Dacă prin 
rostul lor se rezolvau chestiunile cu caracter local, nu e mai putin 
adevărat, că situatia dată presupunea infiintarea de asociatii, cari prin 
membrii săi recrutati din diferite tinuturi, să reprezinte un punct de 
vedere unitar. Astfel pe lângă cele 3 asociatiuni medicale dinainte de 
război, la 1919 s'a creiat "Asociatia Generală a Medicilor J ugoslavi". 

Dezvoltarea intensă a medicinei în ultimele decenii, care duce 
la necesitatea specializării într' o anumită directie, a impus initiativa 
formării de asociatii pe diferite specialităti. Aşa iau naştere Societatea 
de Dermatologie, Oto•rino .. Laringologie, Medicină operatorie etc. Un 
mare număr de reuniuni îşi fac aparitia născute fiind din inifiativă 

particulară, cu menirea de a lupta mai ales contra bolilor sociale ca 
tuberculoza, cancerul şi bolile venerice. S'au creiat în !oală fara 192 
"Camere Medicale", după modelul celor austriace antebelice. In atri.= 
butia acestor camere cade sarcina de a supraveghia interesele morale, 
materiale şi profesionale ale medicilor. 

Ca o complectare a actiunei întreprinse de institutele de Igienă, 
se pune la dispozitie populatiei un număr însemnat de broşuri, cuprin• 
zând chestiuni de medicină, tălmăcite pe intelesul tuturor. Majoritatea· 
acestor cărti se ocvpă cu bolile sociale şi sunt scrise de medici corn .. 
petenti în materie. 

Pentru a da posibilitate medicilor să fie în curent cu noile achi.
zijii a ştiintei medicale, li se pun la dispozitie referate asupra desco;.. 
peririle recente, şi li se dă posibilitatea de a audia cursuri de instructie 
complementară. O deosebită atentie este acordată pentru studiul lu• 
crărilor efectuate în Iară în materie de cazuisfică, statistică medicală,. 
epidemiologie, medicină populară, istoria medicinei, etc. 

Activitatea şlientifică se desfăşoară mai ales în laboratoarele In .. 
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:Stitutelor de Igienă, Clinici şi Spitale. Aceasta nu înseamnă însă, că 
-cercetările pornite din initiativă particulară ar lipsi. O serie de cerce• 
tători independenti muncesc în diferitele puncte ale tării peniru propă" 
şirea ştiintei. Dintre aceştia vom aminti doar pe câtiva : Patclogii 
loanovici şi Saltikov, fiziologul Burian, interniştii lgnatovsJ..')', Radonicici, 
.Stancovici, Antici, pediatrul Mayerhofer, neurologul Lapinsky, ofo• 
logul Sercer, odontologul Radosevici şi chirurgii Budisaljevici, Fior• 
schiilz, Kostici, Kohen, tot atâtea nume cari au cotribuit la imbogă• 
~irea patrimoniului şcienfific al tării lor. Nu putem frece cu vederea 
nici lucrările importante în legătură cu Istoria Medicinei jugoslave ale 
lui Lujo Thaller. Ca o completare a revistelor existente, Inatitutul Cen• 
trai din Beograd, editează două noui reviste: "G!asnik" şi "Socijalno 
medicinski pregled" - Comunicări şi Priviri asupra medicinei so• 
ciale, - mai târziu apare tot la Beograd "Medicinski pregled la Ljub.
ljana" Zdrawnisky vesnik" şi în fine o serie de mici periodice, edi• 
tate de firmele germane. 

Un aport real a adus în studiul medicinei aparitia tratatelor ori• 
ginale pentru diferitele specialităti. Avem : Miljanici "Anatomia", 
Kostici, "Istologia", Mayerhofer "Clinica Infantilă", Bubanovici "Ra• 
diologie", L. Popovici "Metode de cercetare clinică", Milovanovici 
.,Medicina legală", Stampar "Medicină Socială", etc. Deci o serie de 
tratate scrise în limba acelora, cari trebue să le aprofundeze şi să•şi 
însuşească în cursul studiilor o mare parte din notiunile pe cari le 

contin. . 
Iată aspectul pe care=! prezintă truda zilnică a generatiilor cari 

au trăit pe pământul J ugoslaviei, in legătura cu situatia sanitară a 
fării lor. Supuşi vremii, au ştiut să împrumute dela premergători no• 
tiunile necesare unei vieti medicale in spiritul timpului, iar mai târziu 
când le•a fost dat a fi stăpâni în tara lor, au reuşit a înfiripa o or• 

. ganizatie sanitară la un nivel egal, cu organizatia oricărui stat din 

Europa. 
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Concluziuni 

1. Cele mai vechi documente medicale din teritoriul J ugoslaviei 
·de astăzi le avem din epoca paleolitică (Krapina), precum şi din epoca 
greco• romană. 

2. Studiul legendelor şi a medicinei populare jugoslave ne per= 
mite reconstituirea unei străvechi medicine primitive a Slavilor emigrati 
in Illyria. 

3. In evul mediu atât în Serbia veche cât şi în Croatia şi cele= 
!alte provincii J ugoslave găsim mai ales o medicină hieratică exerci• 
tată în bolnitele şi ospiciile mănăstirilor. In această vreme incep infil" 
!ratiunile de medicină ştientifică bizantină şi apuseană. Pentru cea din 
urmă principala poartă de intrare era Dubrovnikul (Ragusa). 

4. In secolele cari urmează influenta apuseană devine tot mai 
intensă. Astfel ia naştere o medicină ştientifică şi în Jugoslavia. In 
secolul al XVIl=lea se conturează începuturile unei organizatii sanitare 
mai ales în Croatia şi Slovenia. Incepe şi o literatură medicală autoh• 
tonă la început încă în limbi străine (de ex. latină). Epoca aceasta 
din istoria medicinei jugoslave am pufea=o numi "Epoca de asimilare 
a medicinei apusene" 

5. Prin marile reforme sanitare in M;marchia habsburgică din 
epoca Teresiano•Josefină (sec. XVIII=Iea), tările jugoslave apartinând 
Austro .. Ungariei, ajung la o organizatie sanitară bine stabilită şi la un 
început de învătământ medical. Epoca aceasta se poate numi "Epoca 
de organizare a medicinei jugoslave". 

6. Cu începutul veacului al XIX·lea procesul acesta se inten" 
sifică în Croatia şi Slovenia, iar in Serbia veche, care se eliberează 
complet de subt jugul turcesc, începe deasemenea o mişcare medicală 
:sârbească care se accentuiază tot mai mult şi se porneşte organizarea 
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sanitară a fării. Caracteristic pentru acest timp este faptul că medicinal1 
din toate fările jugoslave ia un caracter tot mai pronuntat national 
ceeace se manifestă mai ales în infiriparea unei literaturi medicale 
jugoslave viabile şi valoroase. Aproape intreg secolul al XIX .. lea îl 
putem considera ca aparfinând încă tot epocii de organizare a medi• 
cinei jugoslave. 

7. In secolul al XX.-lea poporul jugoslav ajunge la unitate 
natională şi la închegarea statului modern jugos)av. Acest fapt politic 
stă la baza marelui avânt al medicinei jugoslave în zilele noastre. 
Organizatia sanitară a tării devine unitară şi modernă. In cadrele ei 
se crează forme de organizatie special adaptate nevoilor tării, cari în 
multe privinte pot servi ca model. Se organizează învătământul medical· 
modern în Beograd, Zagreb şi Lijublijana. Intreg acest cadru nou 
serveşte desvoltării unei vieti ştienfifice medicale intense cu reprezen• 
tanti de seamă, în mare parte de renume european sau chiar mondial. 
Faza aceasta, care se confundă cu prezentul, o putem numi "Epoca, 
de creatiune a medicinei jugoslave". 

Cluj, 29 Iunie 1935. 

Văzută şi bună de imprimat 

Decanul Facultăfii: 
(ss) Prof. Dr. D. MICHAIL. 

Preşedintele tezei : 
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